

北京发布“十四五”时期教育规划

首都教育聚焦高质量持续发力

日前,《北京市“十四五”时期教育改革和发展规划(2021—2025年)》(以下简称《北京“十四五”教育规划》)发布,提出首都教育将以加快建设高质量首都教育体系、构建首都教育发展新格局、全面提升教育现代化水平、努力办好人民满意的首都教育为逻辑主线,努力完成11项重点任务。今后五年,首都教育将围绕这些重点任务,在群众关心、社会关切、影响长远的重点领域聚焦发力,努力突破。

发力点1

规划建设17所优质校

多渠道增加中小学学位供给。加快中小学学校建设,全市新建、改扩建和接收居住区教育配套中小学150所左右,完成后新增学位16万个左右。加强优质教育资源市级统筹。在城市副中心、三城一区、大兴国际机场临空经济区等重点功能区和人才聚集区,规划建设17所左右优质中小学学校。通过“市建共管”或“市建区办”方式,统筹全市优质教育资源支持学校建设,建成后提供优质中小学学位5万个左右。

■专家视点

桑锦龙(北京教育学院副院长):优化基础教育资源配置是推进首都基础教育高标准、高质量发展的客观需要。自新世纪以来,北京市在这个领域持续推进并不断取得进展,但“十四五”期间做好这项工作的紧迫性更加突出。一方面,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,要求首都紧扣“七有”要求、“五性”需求,切实增强人民群众的教育获得感和满意度。特别是伴随着人口生育政策调整与北京市人口生育高峰相叠加,当前

和今后一段时间首都基础教育阶段学龄人口规模进入快速增长期,持续提升基本公共服务优质均衡化水平的困难和挑战增多。

另一方面,落实城市总体规划,也要求首都深刻把握好“都”与“城”、“舍”与“得”、疏解与提升、“一核”与“两翼”的关系,更好地发挥教育在强化首都核心功能、疏解非首都功能、促进京津冀协同发展进程中的基础性作用,这也对“十四五”期间优化基础教育资源配置提出了新的更高要求。

发力点2

研发智能教学系统

推进以信息技术为支撑的教育教学方法创新,研发以云计算、大数据为主要依托的智能教学系统,通过教育数据挖掘、学习分析、深度学习等技术,实时监测学习者的学习进度与状态,刻画知识图谱、能力图谱,为学习者提供全面、有效的智能诊断、资源推送和学习辅导等服务,支持差异化的“教”和个性化的“学”,支持北京开放大学在智能教学领域先行先试。

■专家视点

褚宏启(北京开放大学校长):推进育人方式改革是落实立德树人根本任务的重要工作任务。《北京“十四五”教育规划》提出“支持北京开放大学在智能教学领域先行先试”,既是对北京开放大学的期望,也是对开放大学未来5年发展重点的要求。《北京开放大学“十四五”时期发展规划》也明确提出了“加强学生支持服务体系建设,利用网络化、智能化开展个性化学习支持服务”,与《北京“十四五”教育规划》提出的任务要求高度一致,同频共振。

我们也要看到,虽然以云计算、大数据为主要依托的智能技术的发展,为实现教育数据挖掘和深度学习分析、刻画学习者的知识图谱和能力图谱、实时监测学习者的学习进度与学习状

态提供了技术支撑,为学习者提供全面、有效的智能诊断、资源推送和学习辅导等服务提供了可能;但是,促进育人理念和育人方式变革,首先要先进理念为支撑,要以《中国教育现代化2035》提出的“推进教育现代化的八大基本理念”为引领,特别是注重终身学习和注重因材施教;利用现代技术促进育人方式和育人模式创新变革,还要与《北京“十四五”教育规划》中的其他重点任务一体化推进,特别要与“推进教育与现代科技深度融合发展”重点任务紧密结合,才能真正适应科技发展趋势,努力构建新技术环境下的人才培养、教育服务和教育治理新模式,以新技术激发教育活力,培育教育发展新动能。

发力点3

加强家校沟通

全面加强学校家庭政府社会协同育人工作。鼓励学校开放办学,完善公众参与学校议事、监督和意见反馈的制度和渠道,密切学校与家庭、社会的关系。加强家校沟通。

■专家视点

耿申(北京教科院班主任研究中心研究员):《北京“十四五”教育规划》适应新时代社会发展的新问题、新形势,对“全社会协同育人”做出了较深刻的阐述。明确提出鼓励学校开放办学,并指出开放办学的关键性制度和机制是“完善公众参与学校议事、监督和意见反馈的制度和渠道”。提出“开放办学”是一个大胆的思想创新。“协同育人”在理论上并非是一个复杂问题,全社会协同育人

的理念也早已形成共识,但是究竟如何“引导社会各界主动承担教育职责,参与学校育人”,却是个极其复杂的制度和机制性操作难题,也是学校教育实践中的最多矛盾所在。北京市在2000年曾做过非常积极甚至超前的协同育人尝试,也取得了相当好的效果,如推进家长教师协会的建设、推进社会大课堂的运作、推进志愿服务教育活动等。但是这些尝试的理念虽然先进,效果也有目共睹,却没有在深化制度建设和机制完善方面下更大功夫。

“十四五”规划将“全面加强学校家庭政府社会协同育人工作”作为重要任务提出来,方向是正确的,理念是先进的,现实是需要的,问题是迫切的。依据以往的经验和教训,此番需要在协同育人的制度建设和机制完善上狠下功夫,以使“协同育人”的理念在全社会落到实处。

发力点4

提升教师人文素养

突出提升教师人文素养。将教师人文素养建设贯穿师范生培养及教师生涯全过程,把立德树人渗透到教师教育各方面。着力增强教师信息化素养。加快构建以校为本、基于课堂、应用驱动、注重创新的教师信息化素养发展机制,加强教师信息技术应用能力培训,不断提升教师应用信息技术、人工智能等创新教育教学方式的能力。

■专家视点

鱼霞(北京教科院教师研究中心主任):《北京“十四五”教育规划》在教师队伍建设方面着重强调了教师的人文素养和信息素养。人文素养是教师贯彻立德树人根本任务的基本素养。人类文明发展到今天,科学技术的进步让社会实现了物质条件的极大丰富,进而对人类在精神生活上提出了“心灵充实”的更高要求。在教育中,人文教育的作用在于引导学生不只是为了获取高分或者

寻找工作而学习,而是更好地发挥个人的天赋秉性,在学校教育的过程中体会到生命的真谛。所谓“经师易求,人师难得”。教师的人文素养正是要求教师不仅仅是传授知识、解答疑惑,而是要彰显对学生的人文关怀,培养学生的人文精神。只有教师具备了深厚的人文素养,才能实现教书育人的境界提升,才能让学生真正“亲其师,信其道”,真正落实立德树人根本任务,教师也才能成为

学生人生道路上引路人。同时,在信息化时代,信息素养是教师必备的素养。尤其是疫情之后,信息技术的应用已经广泛渗透到教育教学的各个环节,线上线下混合式教学成为了一种常态。信息化时代为教师的工作营造了全新的环境,也对教师的信息素养提出了更高更新的要求。教师只有自觉行动起来,主动融入,才能胜任网络时代的教育教学工作。

发力点5

抢占数字教育发展先机

加速形成数字教育创新发展的技术体系,探索数字教育治理方式,积极面向未来抢占数字教育变革和发展先机。构建覆盖全学科全链条课程资源的“空中课堂”,建设以专业化、智能化线上核心教学平台为承载的“双师课堂”,打造智能化、数据化、浸润式、虚拟化的“融合课堂”。促进线上线下教育融合发展,利用优质数字资源和网络构建不同形态、灵活、高效的学习共同体,实现自主学习、探究学习、协作学习等多种形式的智能化学习。

■专家视点

余胜泉(北京师范大学教授、未来教育高精尖创新中心执行主任):推进教育与现代科技深度融合发展是实现《北京“十四五”教育规划》总体发展目标的重要抓手。北京师范大学未来教育高精尖创新中心将从北京市和国家重大教育实践问题出发,推进“人工智能+教育”的深度融合,研究智能时代认知科学规律,研发智能教育技术与产品,推动人才培养模式的转型和变革,创新智能教育公共服务,孵化面向未来的教育新业态,促进学生全面

而有个性的发展。同时,中心还开展了“中学教师开放型辅导”项目,以信息技术推动教育公共服务的供给侧改革,整合全北京乃至全社会的优秀教师资源在线流转,构建课内课外线上下虚实融合的教育服务模式,为学生提供多形态、多样化的在线服务。在此模式之下,高精尖中心构建了涵盖“学、教、育、评、研、训、管、服”教育生态各要素的产品矩阵,基于学习过程、教研过程大数据及时诊断学生学习与教师教研的问题,以可视化的形式剖析学生

知识与能力结构,以双师课堂、微课教学、在线互动答疑等形式满足教师的差异化教学以及学生的个性化学习需求,着力培养学生的核心品格和关键能力。

为了契合未来五年首都发展理念,首都教育应以学生全面、综合而有个性的发展为目标,以人工智能、5G通信、大数据等新一代信息技术集成体系激活教育创新活力,促进首都教育的系统变革,在支持“四个中心”功能建设、提高“四个服务”水平上发挥更大作用。